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торгівельної системи. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ: ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ТА ЛІНІЯ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ 
 

Мамонов К.А., к.е.н., доцент, 
Угоднікова О.І., студентка (ХНАМГ) 

 
Розглядаються теоретико-методологічні аспекти щодо визначення категорії “економічний 

потенціал”. Запропоновано підходи щодо характеристики економічного потенціалу. Представлено 
результати аналізу розглянутих теоретичних підходів і запропоновано визначення категорії 
“економічний потенціал”. 

 
Постановка проблеми та її зв’язки з 

науковими та практичними завданнями. 
Зростання кризових явищ в економіці Україні, їх 
поглиблення, загострення соціальних протиріч 
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потребують трансформації існуючих підходів 
щодо формування та використання економічного 
потенціалу підприємства. Вирішення цих 
проблемних аспектів неможливо без визначення 
теоретичних підходів та ретроспективи розвитку 
категорії «економічний потенціал». 

Аналіз досліджень та публікацій. 
Проблемам визначення теоретико-методологічних 
аспектів щодо визначення поняття економічного 
потенціалу присвятили свої роботи такі науковці 
[5-26]. 

Виділення невирішених частин загальної 
проблеми, яким присвячується стаття. 
Визначення змін у концепціях економічного 
потенціалу, аналіз їх ретроспективи та визначення 
лінії трансформації цього поняття.  

Цілі статті: Проведення ретроспективного 
аналізу та виділення теоретико-методологічних 
аспектів визначення поняття економічного 
потенціалу. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Поняття «потенціал» походить від 
латинського слова «potentia», що означає 
приховану можливість або потужність. Розвиток 
категорії «потенціал» має глибокий історичний 
аспект. Так, Аристотель розкриває слово 
«потенція» як можливість появи нових 
визначеностей. Більш того, він розглядає це 
поняття в аспекті початку зміни речі, як здатність 
руху та можливість осмислення цього руху [1]. 
Тим самим, Аристотель визначив важливі ознаки 
потенціалу його перманентну трансформацію та 

динамічний характер. 
Слід вказати, що зустрічається поняття 

«потенціальності», яке відображає таку ознаку 
потенціалу, як можливість або наявність сили, яка 
може бути використана [2]. В етимологічному 
словнику російської мови слово «потенціальний» 
розглядається як запозичене у 19 столітті від 
французького «potentiel», що означає «той, що 
може бути» [3].  У 1828 р. поняття «потенціал» як 
фізичний термін розглядається у роботі Гріна «An 
essay on the application of mathematical analysis to 
the theories of electricity and magnetism» [4]. 

Теоретичний базис потенціалу як 
економічної категорії сформовано в середині 20 
століття. Так, у Великій Радянській Енциклопедії 
потенціал визначається як засоби, запаси, джерела, 
що є у наявності та можуть бути мобілізовані, 
приведені у дію, використані для досягнення 
певних цілей, здійснення плану, вирішення будь-
якої задачі, можливості окремої особи, суспільства, 
держави у певній області [5].  

У середині 70-х років минулого століття 
почало використовуватись поняття економічного 
потенціалу. Науково-методологічні концепції щодо 
визначення, оцінки формування та використання 
цієї категорії можна об’єднати у три підходи: 

1. «Ресурсний». 
2. Функціональний. 
3. Системоорієнтований. 
Характеристика теоретичних підходів щодо 

визначення категорії «економічний потенціал» 
представлено в табл. 1. 

Таблиця 1 
Характеристика теоретичних підходів щодо визначення категорії «економічний потенціал» 

Представники підходу Характеристика підходу 
1 2 

 «Ресурсний» підхід 
Б.А. Райзберг, Л.Ш. Лозовский, Е.Б. 
Стародубцева 

трактують економічний потенціал як сукупність наявних ресурсів [6]. 

В.В. Ковальов, Л.І. Абалкін, А.І. 
Анчишкін, І.І. Лукінова, Д.А. Чернікова, 
П.А. Ігнатовський,  

розглядають економічний потенціал як сукупність ресурсів та джерел їх 
фінансування, що забезпечують виробничо-господарську діяльність 
підприємства. 

Н.Ф.Рифф інтерпретує поняття економічного потенціалу як сукупності ресурсів та 
виявлених резервів здійснення виробничо-господарської діяльності [7]. 

І.Н. Богатая конкретизує ресурсну складову потенціалу і його цільове спрямування. 
Л.С. Сосненко в аспекті «ресурсного» підходу класифікує економічний потенціал за 

часовою ознакою і по використанню в діяльності підприємства [8]. 
Функціональний підхід 
Д.К. Шевченко «Экономический потенциал можно использовать и как показатель 

эффективности производственного аппарата страны, отрасли, 
предприятия, отдельных ресурсов, на основе развития концепции 
ресурсно-потенциального подхода в оценке эффективности 
производства» [9]. 

І.З. Должанський, Т.О. Загорна, О.О. 
Удалих, І.М. Герасименко, В.М. 
Ращупкіна 

«Потенціал підприємства являє собою реальну або ймовірну здатність 
виконати цілеспрямовану роботу» [10]. 

С.Г. Струмилін, В.Н.Мосін, Д.М.Крук, 
А.М.Румянцев 

економічний потенціал розглядається як сукупна здатність суб’єктів 
господарювання різного рівня вирішувати відповідні завдання. 
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Продовження таблиці 1 
1 2 

Б.М. Мочалов  визначає економічний потенціал як «сукупна здатність 
галузей народного господарства виробляти промислову, 
сільськогосподарську продукцію, здійснювати капітальне 
будівництво, перевозити вантажі, надавати послуги населенню» 
[11]. 

Р.Ю. Симіонов, Є.В. Попов, І.І. 
Іванов, Е.В. Левіна, В.А. 
Михальська 

вказують на функціональність категорії «економічний потенціал» 
[12, 13, 14]. 

О.Ф. Балацкий важливе значення приділяє функціональним характеристикам 
економічного потенціалу [15]. 

І.В. Грошев, Е.М. Уланова розглядають економічний потенціал як «интегральная 
характеристика, включающая способности предприя-тия в сфере 
использования финансовых и трудовых ресурсов» [16]. 

О.К. Добкіної, В.С. Рижикова, С.В. 
Касьянюка, М.Є. Кокотько, Т.Д. 
Костенко, А.А. Герасимова 

які категорію «економічний потенціал» пов’язують із 
«довгостроковим функціонуванням і досягненням стратегічних 
цілей» [17]. 

К.М.Міско «межа  людських  пізнань  внутрішніх ,  прихованих  
можливостей  результативного використання об’єкта, що 
вивчається, які можуть бути кількісно  визначені  і 
реалізовані при ідеальних умовах практичної 
діяльності»[18]. 

Л.І.Самоукін розглядає економічний потенціал у взаємозв’язку із 
виробничими відносинами,   що     виникають   між  

 окремими працівниками, трудовими колективами, 
управлінським апаратом щодо повного використання їх 
здібностей до створення матеріальних. благ та послуг [19]. 

А.Н.Люкшинов економічний потенціал представляє собою сукупність 
можливостей по випуску продукції (наданні послуг) і окрім 
внутрішніх змінних включає в себе управлінський 
потенціал [20]. 

А.А. Мазараки, Л.О. Лигоненко, 
Н.М. Ушакова 

визначають категорію «економічний потенціал» в аспекті 
можливостей підприємства для забезпечення ефективності його 
функціонування. 

Системоутворюючий підхід 
Н.С. Краснокутська «…потенціал описується такими системуутворюючими 

характеристика-ми: 1) зовнішнім оточенням – входом 
(постачальники ресурсів), виходом системи (клієнти), зв’язком із 
зовнішнім середовищем, зворотнім зв’язком; 2) внутрішньою 
структурою – сукупністю взаємозалежних ресурсів і компетенцій, 
що забезпечують за допомогою реалізації бізнес-процесів 
переробку входу у вихід і досягнення цілей системи» [21]. 

Б.Г. Шелегеда, Н.В. Кас’янова, А.Я. 
Берсуцький 

«…в результаті дослідження економічного змісту  потенціалу 
підприємства було встановлено: 
- економічний потенціал підприємства характеризується як 
динамічна категорія, що розвивається разом із виробничими 
силами суспільства; 
- економічний потенціал підприємства  
– складна економічна система категорій і функціональних 
відносин між елементами реального і гіпотетичного рівня 
розвитку системи; 
- за своєю сутністю економічний потенціал співвідноситься як з 
реальними можливостями об’єктів управління в практиці 
господарювання, так і з перспективними ресурсами» [22]. 
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Продовження таблиці 1 
1 2 

Г.Б. Клейнер, В.Я. Тамбовцев, Р.М. 
Качалов 

«В общем случае потенциал конкретного предприятия 
складывается из компонент, характеризующих его ресурсы, 
положение и динамику движения во внешней социально-
экономической среде. При этом решающим моментом для 
предприятия является степень координации, слаженности и 
согласованности отношений между предприятием и внешней 
средой…» [23]. 
 

В.А. Гончарук виділяє систему факторів потенціалу, до яких відносяться: 
система управління, фінанси, персонал, стиль керівництва, 
маркетинг, товар або послуга, виробництво, збут, поставки, 
ексклюзивні можливості, загальна ефективність [24]. 

В.Н. Гавва, Е.А. Божко «оцінка потенціалу підприємства – це пошук сукупності 
характеристик, показників і властивостей, що дозволяють у 
достатній мірі описати підприємство й оцінити його можливості 
по забезпеченню задоволення відповідної суспільної потреби в 
товарах (послугах) на перспективу і можливості досягнення 
поставлених цілей» [25]. 

І.П. Отепко визначає потенціал – як діалектичну єдність можливостей, так і 
процесів їх реалізації [26]. 

 
Обґрунтування отриманих наукових 

результатів. Таким чином, були розглянуті та 
критично проаналізовані відомі теоретико-
методологічні концепції щодо категорії 
«економічний потенціал». Аналіз цих публікацій 
та використання теоретичних методів дослідження 
дали можливість виявити певні закономірності 
позицій щодо визначення економічного потенціалу 
та сформулювати три основні підходи, в рамках 
яких характеризуються теоретичні засади  та 
створюється базис щодо визначення економічного 
потенціалу підприємств.  

Висновки дослідження. Обґрунтовуючи 
теоретико-методологічні підходи щодо визначення 
категорії «економічний потенціал», слід 
відзначити: 

1. З позиції «ресурсного» підходу 
економічний потенціал визначається як сукупність 
ресурсів, джерел їх фінансування та резервів, що 
забезпечують виробничо-господарську діяльність 
підприємства і сприяють вирішенню виробничо-
господарських завдань. Розкриття сутності 
економічного потенціалу через призму ресурсної 
складової значно звужує межі цього поняття і не 
дає змогу розкрити всі його характеристики, а саме 
функціональність і системоутворюючі ознаки при 
його формуванні та використанні.   

2. Враховуючи концепцію функціонального 
підходу, економічний потенціал визначається як 
сукупність можливостей підприємства 
забезпечувати свою діяльність в аспекті 
досягнення цілей виробничо-господарської 
діяльності. Представлені підходи відображають 
важливу особливість економічного потенціалу, а 
саме здатність, можливість суб’єктів 

господарювання на різному рівні суспільного 
виробництва вирішувати поставлені завдання. 
Проте це лише одна із характеристик економічного 
потенціалу, яка може бути використана при його 
кількісному визначенні. Слід відзначити, що 
оцінка економічного потенціалу на основі 
функціонального підходу не завжди створює 
можливості системного визначення всіх аспектів і 
факторів, які характеризують цю категорію і 
впливають на неї, що знижує ефективність 
прийняття управлінських рішень, особливо в 
умовах зростання кризових явищ. 

3. Системоутворюючий підхід щодо 
визначення економічного потенціалу дає 
можливість характеризувати його як систему, що 
враховує фактори стратегічного розвитку 
підприємств і впливає на формування й реалізацію 
управлінських рішень.  

Враховуючи лінію трансформації концепції 
«економічний потенціал» та обґрунтовуючи вище 
зазначені підходи, економічний потенціал 
підприємства визначається як стратегічно-
орієнтована перманентно-трансформуюча система 
виробничих, трудових, маркетингових, 
фінансових, стратегічних потенціалів, яка 
обумовлена зовнішніми соціально-економічними 
факторами і внутрішньою управлінською 
структурою, що забезпечує розвиток суб’єктів 
господарювання.  
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